

# KURJER LITEWSKI

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

Wydawnictwa rok piąty.

ADMINISTRACJA

Plac Katedralny № 4

Otwarta od 10 — 4 po połud.  
W niedziele od 9—10½ rano.

Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadruk za jeden wiersz garmontowy w tabele, lub jego miejsce 1 rub.  
Ogłoszenia na 1-jej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop.  
Reklamy za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 30 kop.  
Nakreśli za jeden wiersz polity lub jego miejsce przed tekstem 50 kop., po tekście 30 kop.  
Ogłoszenia zwyczajne za jeden wiersz polity lub jego miejsce 15 kop.  
Drobne ogłoszenia za jeden wiersz polity 3 kop., najmniejsze 30 kop.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej

Ogłoszenia „Kurjera” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmują się tylko do godz. 12 w południu.

REDAKTOR WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

**Przypominamy, że czas odnowić prenumeratę na kwartał IV 1909 roku.**

P. T.

Celem rozwoju czytelnictwa i ułatwienia Sz. naszym prenumeratom prowincjonalnym, zwłaszcza zamieszkałym daleko od miast większych, nabywania książek ze wszystkich dziedzin wiedzy, postanowiliśmy otworzyć przy Administracji „Kurjera Litewskiego” Agencję do przyjmowania zamówień na książki i wydawnictwa polskie. Aby zaś dokładnie informować Sz. naszych czytelników o ukazujących się nowościach wydawniczych, będziemy raz na miesiąc dołączali bezpłatnie jako dodatek do „Kurjera Litewskiego”, czasopismo specjalne „PRZEGLĄD BIBLIOGRAFICZNY”, uwzględniające wszelkie nowości książkowe, które ukazały się w druku za okres miesięczny i podające jednocześnie ocenę krytyczną dzieł wybitniejszych.

Niezależnie od ocen, pomieszczanych w „Przeglądzie Bibliograficznym”, służymy zawsze radą przy wyborze książek lub czasopism, zakładaniu bibliotek, czytelni i t. p.

Upraszamy więc Sz. naszych czytelników o zwracanie się do Administracji „Kurjera Litewskiego” z zamówieniami książkowymi, które będą wykonywane punktualnie i po cenach, ogłaszanych w „Przeglądzie Bibliograficznym” oraz katalogach wydawców i księgarzy.

Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego”.

## Perspektywy.

Co rokuje zjazd w Raccionigi, do jakich wniosków przyszedł tam obradujący dyplomaci, czy zawarto formalną umowę i na czym polegała ona może — oto pytania, stanowiące dziś najaktualniejszy temat rozważań politycznych prasy europejskiej. Z komunikatów urzędowych, które w takich razach wysuwają stale troskę o pokój, choćby nawet przedmiotem układów była nowa wojna, wysnuć można jedno: mianowicie, że Rosja i Włochy godzą się w zaprzyjaciowaniu na kwestję bałkańską. Ponieważ sprawa ta obchodzi jednak w równej mierze trzecie jeszcze mocarstwo, Austro-Węgry, których do rady nie bierze nikt poważnie. Natomiast wielce jest znamiennym, iż rządowa Agencja Stefaniego stanowczo zaprzeczyła, jakoby (o czym doniósł „Petit Parisien”) prezes ministrów Giolitti był się wyraził, że trójprzymierze zostanie odnowione z dniem, w którym wygaśnie.

Wprawdzie p. Tittoni, charakteryzując znaczenie zjazdu oświadczył że nie zwraca się on przeciw trójprzymierzem, a nawet je wzmacnia — słów tych jednak nie bierze nikt poważnie. Natomiast wielce jest znamiennym, iż rządowa Agencja Stefaniego stanowczo zaprzeczyła, jakoby (o czym doniósł „Petit Parisien”) prezes ministrów Giolitti był się wyraził, że trójprzymierze zostanie odnowione z dniem, w którym wygaśnie.

Wiadomości, iż Włochy pragną trzymać w szachu dotychczasowych sojuszników swoich i nie dawać im na przyszłość żadnego obietnic.

Ze dyplomacji rzymskiej nie całą duszą tkwi w trójprzymierzem — zdania i powszechnie wiadomo. Włochy mają na to zbyt wiele przyczyn do antagonizmu względem Austrii. Już samo to, iż pod panowaniem Habsburgów żyje 2 miliony Włochów, zamieszkujących w dodatku zbitą masą ziemi, bezpośrednio z królestwem graniczącą, byłoby wystarczającym powodem niechęci. Jeżeli zaś dołączymy wspomnienia świeżej jeszcze stosunkowo przeszłości, oraz wzrastającą potrzebę ekspansji handlowej, której drogą na wschód zamyka właśnie Austria — to motywy usposobienia wrogości staną się całkiem zrozumiałymi.

Jednakże, mimo tych okoliczności, Włochy tkwiły dotąd w trójprzymierzem. Zmuszały je do tego względy na politykę północno-afrykańską, którą Francja i Anglia skłonne są raczej utrudniać, niż ułatwiać. Poza to Austria jest pierwszym i najważniejszym konsumentem wywozu włoskiego i

godne z nią spółzycie dyktuje interes ekonomiczny.

Oba te czynniki do chwili obecnej zachowują swą siłę i one to — w pewnej mierze przynajmniej — gwarantują dalszą trwałość trójprzymierza. Aneksja Bośni i Hercegowiny, jakkolwiek służyć mogła za wdzięczny motyw agitacji przeciw temu związkowi, podstała jego istnienia poderwała nie zdoła. Faktycznie bowiem aneksja sytuacji uprzedniej w niczem nie zmieniła. Dlatego też szukać musimy rzeczywistych przyczyn ostatniego aktu politycznego poza granicami Włoch. Więc inicjatywa Rosji?

Niewątpliwie, ale tylko w pewnej mierze. Dziś główną myślą p. Izwołskiego jest dokonanie odwetu nad hr. Aehrenthalem. W dodatku, niepewność na Dalekim Wschodzie skłania go do szukania asekuracji na gruncie europejskim, by drugi raz już nie pozostawiać Bałkanów pieczy tak wątpliwie bezinteresownego stróża, jakim okazała się Austria. Zaszachowała ją z zachodu — było rzeczą wskazaną. By uczynić wszakże ten krok, trzeba jednak narazić się Niemcom. Czyby p. Izwołski sam przez się na to się odważył — kwestja wątpliwa.

Zatem jest jeszcze ktoś trzeci. Dość przekonane się, z jakim zadowoleniem wita przebieg i rezultaty zjazdu prasa angielska, by tego trzeciego łatwo już odszukać.

Porozumienie rosyjsko-włoskie nie jest niczem innym, jak nową próbą dyplomacji londyńskiej rozsadzenia trójprzymierza. Bezskutecznie usiłowała Anglia oderwać od niego Austrię, zabrała się tedy do Włoch.

Lecz i sprawy z Austrią nie uważa ona jeszcze za pogrzebaną. Celem skierowania całej uwagi jej na południe, organizuje pochów na Bałkanach nowe dla monarchji Habsburskiej kłopoty.

Oto jednocześnie ze zjazdem w Raccionigi odbył król bułgarski wyjazd do Serbji, gdzie przyjął go nadzwyczaj serdecznie następcą tronu Aleksander. Podróż ta, rzekomo obca polityce, ma jednak ścisły związek z wyrażoną niedawno przez Milowanowicza, myślą utworzenia potrójnego związku bałkańskiego. Słowem tym towarzyszył okrzyk „ludu” w Kruszewacu „Niech żyje konfederacja bałkańska!”

Nie bez kozery nastąpiła też w Serbji zmiana gabinetu, na czele którego stanął Pasicz, chytry wróg Austro-Węgier. Wprawdzie przeciw małemu trójprzymierzem serbsko-bułgarsko-czarnogórskiemu Wiedeń wystawia może porozumienie swe z Rumunją i uregulowany stosunek z Turcją, ale bądź co bądź wypadnie mu poczynić nowe zabie-

gi i uwagę skoncentrować przy południowych granicach państwa.

Ze zabiegów te już się rozpoczęły, świadczy niezwykle uroczyste przyjęcie wycieczki tureckiej w stolicy maddunajskiej. Znaczenie polityczne tego faktu zrozumieć należy, gdy stwierdzimy, że zjazd w Raccionigi wywołał ciężkie wrażenie w Konstantynopolu. Dziennik tamtejszy: „Taswiri Ejkir” pisze, że „porozumienie rosyjsko-włoskie nie zapowiada nie pomyślnego dla Turcji, albowiem czuć tu zachcianki zdobywcze... Rosja za straty na Dalekim Wschodzie szuka wynagrodzenia na bliskim”.

Co do pobudek Rosji pismo to może istotnie bliższe jest prawdy. Idzie tylko o to, czy intencje mogą mieć znaczenie realne. W każdym razie porozumienie, wyreżyszerowane przez dyplomację londyńską, Rosja zdaje się traktować znacznie poważniej, niż Włochy. Te ostatnie widzą w niem — jak z wielu oznak przypuszczają — przedwzrostki manewru, dającego nowy atut przy odnawianiu trójprzymierza. Obowiązuje ono do r. 1914, więc zbliża się czas, w którym politykom rzymskim wypadnie poprowadzić nowe targi, by zdobyć jaknajkorzystniejsze dla siebie warunki. Trzeba więc móż się podrożyć.

Wszakże wykluczonem nie jest, iż Włochy, wszedłszy w bliski kontrakt z trójporozumieniem, poczną na własną rękę zbliżać się do państw bałkańskich i wyjednać sobie koncesje ekonomiczne. Wiktor Emanuel, jako zięć księcia czarnogórskiego, ma tę robotę wielce ułatwioną. Jeżeli dotąd jej nie rozpoczęła, to tylko z konieczności rachowania się z sojusznikami przedwzrostkami zaś z Austrią, która państwka — zwłaszcza oba serbskie — poczytuje za sferę swoich wpływów; a każdego, kto tu wkroczy, uważać będzie za szkodliwego spółzawodnika.

To też możliwe jest, iż wkrótce nastąpi zastrzeżenie stosunku między Austrią a Włochami, co wywołałoby nie tylko rozkład trójprzymierza, ale mocne zachwianie równowagi europejskiej.

Tego właśnie pragnie i do tego dąży konsekwentnie polityka angielska.

M. Ł.

## STOLYPIN A PAŹDIERNIKOWCY.

Z wiarogodnego źródła donoszą do „Głosu Warszawskiego”, że w ostatnich dniach rozpoczęły się rokowania między presem ministrów, Stolypinem, i przywódcą październikowców, Gucazkowem, w sprawie wspólnej pracy.

Stolypin stara się o pozyskanie dla

siebie centrum. Październikowcy postanowili odrzucić interpelację socjal-demokratów w sprawie § 96 Ustawy Zasadniczej, oraz odłożyć na czas nieograniczony interpelację o postępowaniu gen. Dumbadzego.

W rozmowie z Gucazkowem Stolypin oświadczył, że rząd trzyma się stale tej samej polityki i że narzekania, iż gabinet posunął się na prawo, są bezpodstawne.

## Listy polityczne.

IV.

Petersburg, 20 października.

Posłowie polscy i do Dumy i do Rady Państwa od początku posiadania są prawie w komplecie. Nieobecny jest chory Nakoneczny, a także Harusewicz, który zwiadał miejscowości, zagrożone wyłączeniem z Królestwa.

Na ostatnim posiedzeniu Dumy parę razy zabrał głos St. Wańkiewicz. Raz pierwszy uczynił krótką uwagę przy omawianiu paragrafu, dotyczącego się zniesienia serwitutów. W tych miejscowościach, gdzie komisje urzędów rolnych mają tworzyć odrębne gospodarstwa włościańskie i gdzie zarządem istnieją serwituty, oczywiście, koniecznym jest przedewszystkiem zniesienie tych ostatnich. Albowiem, gdyby nastąpiło ono już po rozbiću gruntów na działy i zorganizowaniu jednostek gospodarczych, to ten obszar gruntu, jaki włościanie otrzymać mogą, wzamian za zrzeczenie się korzystania z serwitutu, już niepodobna byłoby rozdzielić tak, aby przylegał bezpośrednio do każdego pojedynczego gospodarstwa. Wytworzyłaby się więc nowa szlachownia.

Ponieważ jednak na zniesienie serwitutów muszą się zgodzić obie strony, więc w myśl wniosku rządu — ustanowiono, aby w braku takiej zgody, serwituty znoszone były obowiązkowo, na mocy osobnych przepisów, jakie rząd redaguje i o białac niebawem wnieść do rozpatrzenia Dumy.

Uwaga p. Wańkiewicza w tej kwestji podkreślała zło i konieczność sanacji stosunków serwitutowych.

Drugim raz p. Wańkiewicz zabrał głos bezpośrednio po posle Butacie, który zwykłą swą mityngową swadą wprowadził zgromadzenie w stan wesołości.

P. Bułat szczególnie podkreślał nieważność — jego zdaniem — iżby interesów włościańskich brońmi nie włościanie. Tymczasem p. Bułat, adwokat, sam jest pozbawiony ta-

A ta myśl, choć i przerażała go, pociągała jednak, wabiła do siebie z niepojętą i groźną siłą, straszną, jak przepaść, nad którą schyla się podróżny, niebezpieczną, jak namiętne wołanie syreny, wciągającej w otchłań nieodwraconych żeglarczy.

Wyszedł wreszcie. Nikt nie zwrócił nań uwagi. Tylko jakiś urzędnik, siedzący za biurkiem odezwał się:

— Należy się od pana za dwie rozmowy.

— Dobrze — odparł Cauche.

I wziął drugi bilet, nie zwróciwszy uwagi, że nie rozmawiał ani jednego razu nawet. Przy drzwiach wejściowych opadła go znów chwila wątpliwości.

— A gdyby mimo to wszystko zatelefonował do „Słońca”?

— Ale doszedł do wniosku, że teraz na nie się już nie zda i wyszedł na ulicę, usiłując zrozumieć, co mogło w tak krótkim czasie naprowadzić policję na jego ślady, a w głębi duszy czuł się trochę zawstydzony tem, że tak mało z jego strony trzeba było wysiłków i podstępów, aby sciągnąć na siebie uwagę.

— Odszedłszy od telefonu, komisarz skierował się ku małej salce, w której zebrał się wszyscy inspektorowie. Jeden z nich, siedzący przy stole, wydawał się ograżać im w rozpatrywaniu jakiejś ważnej sprawy.

D. C. N.

JESZCZE TYLKO 2 PRZEDSTAWIENIA.

**Cyrk A. Devigné.**  
Dzisiaj 23 października 2 gi występ gościnny znakomitego (prawdziwego) Anstola Leonidowicza Durowa ze swo-  
ją antropo-zoologiczną trupą, damy-mojum p. Heleny i p. M. Durowej. Początek o godz. 8½ w. Szczegóły w afiszach i programach

**Teatr „ILLUZJA”**  
Dziś otwarty teatr świeżo odnowiony.  
Wspaniałe foje. — Stale najciekawsze nowości  
Podczas antraków grywa koncertowy samogrający elektryczny orkiestrjon. 421a

**Sala koncertowa. Ogród Botaniczny.**

Dyrekcja I. A. Szumana. Telefon 364.  
**Soirée des Attractions Modernes.**

Gościnne występy polskiego humorysty p. Eustachego Odrobińskiego.  
Od godz. 10 wiecz. koncert. — Reżyser L. Gurewicz. 2a

**Młody człowiek**

Wojciech z sobą ukończoną szkołą realną, wstąpił do studiów na politechnice lwowskiej, aby w odpowiednim zakresie w przemyśle lub zarządach dóbr ziemskich. Przyjąłby tam posadę nauczyciela w zakresie szkolnym (specjalność matematyka) na prowincji. Uczył w Administracji „Kurjera Litewskiego”, pod lit. P. 0 g

**Słynna MADERA Firmy**  
W Kuchniał na wyspie Maderze do nabycia  
W Składzie **ANT. STĘPKOWSKIEGO**  
w Wilnie, просп. 5-to Jerski.  
Reprezent. Fr. Hryniewicz.

**STRACH.**

Kolo godziny piątej poszedł do telefonu i poprosił, aby go połączono z „Słońcem”. Odpowiedziano mu, że „Słońce” jest zajęte. Po chwili chwila i znów zadzwonił. Linja była przepiętna. Dolatywały go głosy rozmów, przerywane niecierpliwymi głosami telefonistek, komunikującymi jedną drugą numerami. I w tym czasie, wśród tego gwaru, wśród tego białego szumu usłyszał głos, który przetrząsnął go do dna.

— Jaka szkoda! A o którejże godzinie zazwyczaj przychodzi?

Inny głos, po którym poznał odrazu sekretarza redakcji odpowiadał:

— Kolo pół do piątej, piątej... Naprótnobys pan jednak czekał.

— To bardzo nieprzyjemne — ciągnął dalej pierwszy głos. — Czy nie wie pan, gdzieby go można było znaleźć?

— Gdzie ja słyszałem ten głos? — pomyślał Cauche.

— Nie wiem — słyszał było znów odpowiedź sekretarza redakcji.

— Ależ proszę mi wreszcie powiedzieć, czy będzie dzisiaj wieczorem? Bądź pan łaskawy powiedzieć mi, żeby przyszedł do mnie... ważna wiadomość...

— Niestety, to niemożliwa. Wyjechał ja za absolutnie nie wiem... „Aha!” pomyślał Cauche, silnie przyciskając do ucha słuchawkę.

— Kiedyż więc w końcu wróci? — pytał pierwszy głos.

— Nie wiem, doprawdy nie wiem... Być może, że nieobecność jego po-

trwa dość długo, a może wróci lada dzień...

— Ale jest przecież w Paryżu? — Nie potrafię nic pewnego panu powiedzieć... Bardzo mi przykro...

— Ależ to o mnie mówią — pomyślał Cauche, nadsłuchując z coraz większą uwagą — i ten głos, ten głos...

— Proszę nie rozłączać, — rozmawiamy! — krzyknął sekretarz „Słońca”.

Cauche, rozczekawiony do najwyższego stopnia, zawołał również, całkiem machinalnie: „Nie rozłączać, rozmawiamy!”

— Ale natychmiast zagryzł wargi. Szczęśliwy traf pozwolił mu usłyszeć rozmowę, odnoszącą się prawdopodobnie do niego. Szaleństwem byłoby przerywać ją nieczczeniem odezwaniami się.

Na szczęście jednak telefonistka nie usłyszała jego wykrzyknika. Rozmowa ciągnęła się dalej:

— W każdym bądź razie — mówił nieznanemu głos — możesz mi pan powiedzieć dać jego adres?

— Bardzo chętnie.

— I można mieć nadzieję, że go się zastanie w domu?

— Do diabła — wyszeptał Cauche. Nie omyliłem się. To komisarz! Lekkie drżenie przebiegło po jego ciele. Palec zacisnął się ku gębce. Dławił się, poczuł, że blednie. Dlaczego komisarz tak nalegał na to, żeby się z nim zoba-

czyć, dowiedzieć się jego adresu, jeśli nie dla tego. On... nie miał odwagi w myśli nawet dokończyć zdania, ale groźne wyrazy zarysowały się w jego umyśle z zadziwiającą jasnością i siłą. „Chcą mnie zaaresztować”.

Drogę odwrotną miał odcieść. Zaszedł już zbyt daleko, ażeby mógł sobie pozwolić na najmniejsze wahanie. Te trzy dni zbiegły z tak oszałamiającą szybkością, że nie spostrzegł, jak czas upłynął i zdało mu się, że w jednej sekundzie pochwycono go w sidła. Nagle błysnęła przed nim słaba nadzieja, że sekretarz nie odpowie; miał ochotę krzyknąć:

— Milcz pan, nie dawaj mego adresu!

— Ale to znaczyłoby poważnie się skompromitować, gdyż w gruncie rzeczy, jeśli chciał być aresztowanym, badany, oskarżonym, zczyłby sobie wszelkie zastosować możliwość obalenia jednym słowem wszystkich zarzutów, jakieby mu postawiono. Jakże wówczas wytłumaczyć ten okrzyk przerażenia?

Głos ciągnął dalej:

— Nie wiem, czy zastaniesz go pan w domu, ale oto adres...

W ciągu jednej dziesiątej sekundy przez umysł reportera przesuwała się myśl, że nie o nim jest mowa, ale już sekretarz redakcji mówił:

— Ulica de Benał, 10.

— Ulica de Benał, 10.

— Ulica de Benał, 10.

— Ulica de Benał, 10.



poloba), następnie koncert i tańce, które trwać będą tylko do godz. 2 po południu. Początek widowiska punktualnie o godz. 9 wiecz.

ZIEMIE POLSKIE.

KRÓLESTWO POLSKIE. Echa świętokradztwa. Świętokradztwa w Jasnym Górze, o której wieść obiegła całą niemal Europę, stała się w Warszawie, który delegował do miejscowego urzędu oberpoliemajstra w Warszawie p. Meyer, a do celów śledczych w Warszawie p. Kowalka, oraz do celów wyjaśnienia, czy i o ile poszukiwania miejscowej policji i organów władz sądowych, są zdaniami miejscowej policji i organów władz sądowych. Poza tym p. Meyer ma w Warszawie w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Niprawdopodobna historia - o aresztowaniu w Radomiu naczelnika miejscowego wydziału śledczego, gazeta „Riecz” podaje następującą historię: Przed trzema miesiącami w Radomiu na mocy porozumienia się gubernatora z prokuratorem, aresztowany został i osadzony w więzieniu naczelnik radomskiego wydziału śledczego, Nikołajew, a to za szereg przestępstw służbowych, polegających na wymuszaniu pieniędzy i braniu łapówek, oraz na torturach, za pomocą których zdobywano fałszywe zeznania przeciw ludziom niemilomy Nikołajewowi. Poza tym Nikołajew oskarżony był o ukrywanie bandytów, złodziei i oszustów.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

markenverein” powiatu ostródzkiego w Prusach Wschodnich wydał następującą odezwę: „Usiłowanie propagandy wszechpolskiej, by 500-letni rocznicę bitwy pod Tannenbergiem wyzyskać do podniecenia i wzmożenia poczucia słowności, nakłada na Niemców kresów wschodnich obowiązek wyrażenia niemieckiej woli pozostania obrońcami niemieckich spuścizn i niemieckiej kultury. Przypomnienie wypadków, które poprzedziły pierwszy i drugi pokój Turuński, nie przynajmniej ich, ale raczej napelnia ich uprawnioną pewnością, że jak w przeszłości, tak samo i w chwili obecnej wszelkie polskie manowry i chwile polskie sukcesy nie osłabiają rozwoju siły niemieckiej. Związek powiatowy lokalny niemieckiego „Ostmarkenvereinu” w powiecie ostródzkim, w którego granicach leży pole pod Tannenbergiem, zaleca przeto, aby z jednej strony powołano pióro skreśliło przebieg bitwy pod Tannenbergiem, z drugiej przez odezwę niemieckiego „Ostmarkenvereinu” na d. 15 lipca 1910 r. obudzić pomiędzy ludem świadomość niemieckiej misji na wschodzie pruskim”.

Za granicą.

Pod rokusz w Grecji. Rząd grecki jest znowu panem położenia. Bitwa morską, wywołaną skutkiem awanturycznego przedsięwzięcia Tjpallosa, nie spowodowała dotychczas poważniejszych następstw. Zbuntowane torpedowce, które uczestniczyły w bitwie pod Salaminą i ratowały się po niej ucieczką, powróciły obecnie do portu w Pireus i poddały się na łaskę i niełaskę. Wobec tego upadają przypuszczenia, że część torpedowców odplynęła na wody kretańskie — celem wywołania poważnych zaburzeń na Krecie. Część oficerów z tych okrętów aresztowano, z wyjątkiem wszakże przywódcy Tjpallosa.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Z dnia 21 i 22 października (3 i 4 listopada).

PROCES STEINHEIL. Paryż. Proces Steinheilowej rozpoczęła się w dn. 21 października. Akt oskarżenia orzeka o zamordowaniu matki i męża. ROZRUCHY ULICZNE. Paryż. Zarząd ulicy Rivoli nakazał zamknięcie sklepów o g. 7 1/2 zamiast, jak dotychczas o g. 7. Wczoraj dn. 20 października, zebrały się znaczne tłumy, wtargnęły do sklepów, śpiewając „Międzynarodówkę” i żądając ich zamknięcia. Policja rozproszyła manifestantów, których było około 20,000. Wielo osób aresztowano. ECHA BUNTU MARYNARZY. Ateny. W nocy z d. 20 października, żandarmerja aresztowała w Kakelei, w pobliżu Chalbidey, czterech zbiedzich z Typaldosem oficerów marynarki, śpiących pod drzewem. Obecnie są więźniami w więzieniu wszystkich uczestników buntu, z wyjątkiem samego Typaldosa i najbardziej czynnego pomocnika jego, oficera marynarki Domesulika. KATASTROFA NA MORZU. Laurencio-Marques. Usiłowania uniesienia z mielizny parowca „Gauverneur” pozostały bez skutku. Zachodzi obawa, że parowiec należy uważać za stracony. REWOLUCJA W NICARAGUI. Now-York. Telegram otrzymany przez konsula tutejszego z Nicaragua, od prezydenta Zelaga, zawiadamia, że wojska rządowe zadaly powstancom stanowczą klęskę pod Boca-San-Carlos. KŁĘSKA ŻYWIŁOWE. Madryt. W Hiszpanii północnej i środkowej trwają w dalszym ciągu silne ulewę, przyczyniającą do olbrzymiego zniszczenia. Rzeki wylały, a tory kolejowe przerwane zostały w wielu miejscach. ZGON. Greiswald. W d. 20 października zmarł prof. filologii, dr. Wilhelm Ahlwardt. (Telegramy Ag. Petersburskiej).

ZATARG NIEMCÓW Z CZECHAMI. Wiedeń. Czeska rada narodowa, złożona z deputowanych Sejmu i Reichsrathu, zwróciła się telegraficznie w imieniu narodu czeskiego do cesarza Franciszka Józefa z prośbą o niezatwierdzenie praw językowych, uchwalonych przez sejm niemiecki, ponieważ uchwały sejmowe tych uwłaczają honorowi narodu czeskiego, dają powód do ciągłej walki narodowościowej w stolicy państwa, będącej jednocześnie stolicą wszystkich narodowości i zapoczątkowują niebezpieczne zmiany państwowe-prawne. Prasa wiedeńska wita z uznaniem sankcję najwyższą praw tych, wbrew protestom Czechów. Wiedeń. „Neue Freie Presse” upatruje w pospiechu, z jakim zatwierdzone zostały prawa językowe, znamienną bardzo wskazówkę zaprzeczenia monarchii, niepodzielającego oczywiście poglądów Czechów. Praga. Na zebraniu wszystkich deputowanych czeskiego parlamentu austriackiego, Sejmu i Izby panów, uchwalono wydać odezwę z wyrażeniem protestu przeciw wprowadzeniu praw językowych w niemieckich ziemiach koronnych. W odezwie wyrażono nieufność dla rządu i zapowiedziano z nim walkę. ODPOWIEDŹ NASTĘPCY TRONU. Wiedeń. Następcą tronu odpowiedział bardzo łaskawie na podrobie utworzonej niedawno partii socjalno-chrześcijańskiej. Prasa węgierska zaznacza ten fakt jako objaw znamieny, niebywały dotychczas w życiu partii węgierskich. Organ partii niezawisłości „Budapeszt”, upatruje w odpowiedzi następcy tronu wskazówkę powinowactwa duchowego nowej partii o nazwie równobrzmiącej z partią austriacką, stwierdzającej bezpośredni stosunek swój do następcy tronu. Według informacji pisma, w węgierskich sferach politycznych wiadomym jest, że hr. Szapary objął przewodnictwo partii dopiero po rozmowie z następcą tronu, w której ustalono program partii, wykluczający starannie kwestje narodowościowe. KŁĘSKA SOC.-DEMOKRATÓW. Londyn. Ostateczne wyniki do

DUMA PAŃSTWOWA.

Wybory prezydium stanowią nader aktualny temat w kuluarach Dumy do ożywionej wymiany myśli. Przeważa się również układy pomiędzy frakcjami pod hasłem zasady: „do ut des”. Prawica obstaje przy Zamysłowski i za utrzymanie jego stanowiska starszego sekretarza Dumy i gotowa jest głosować za Chomiakowem. Ale paździcznicy lekceważą tę ofertę. Pragną oni również zatrzymać dla siebie miejsce ustępującego wiceprezesa Meyendorffa, przeznaczając na nie posła von Anrepa lub Szydłowski. Nie wykluczeniem jest również porozumienie prawicy z kadetami, którzy zamierzają wysunąć na prezesa Dumy kandydaturę Golowina,

Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego. Władze w Warszawie, w jaki sposób mogą pomóc w poszukiwaniach urzędy policyjne w innych miejscowościach kraju Cesarstwa Austriackiego.

rad muncypalnych w Londynie i prowincjach ujawnily wszedzie kleske socjal-demokratow.

STOSUNKI ANGIELSKO-ROSYJSKIE.

Liverpool. Na ogolnym zebraniu komitetu organizacyjnego szkoly tu-tajskiej, dla zapoznania sie z Rosja, lord-mer Liverpoolu zaznaczyl, ze Rosja dojrzala dluz dla rozwoju przemyslowego, Anglia zas w charakterze jednostki handlowej nie jest wcale poinformowana o wyjatkowo pomyslonych warunkach istniejacych w Rosji.

Ambasador rosyjski wyrazil sie z wielkim uznaniem o zadaniach szkoly.

OTWARCIE INSTYTUTU.

Pskow. Otwarto tu uroczysto instytut nauczycielski.

POZARY.

Mochamety. W miasteczku Suram, guberni tyfliskiej, zamienionem niedawno na miastopowiatow, wyniki znaczny pozar. Spłonęła cala dzielnica szklarska, przeszlo 80 domow ze sklepami i skladami towarow. Straty obliczone sa na milion rubli.

ZAMACHY, ZABOJSTWA I GRABIEZE.

Tyflis. Wieczorem dn. 21 pazdz., gdw agenci ochrony usilowali areztowac na ulicy Kirocznej dwuch ludzi, podejrzanych o grabieze, ci zaczęli strzelac. Jednego ze zloczyncow zabito, drugiego raniono smiertelnie; zmarl on w drodze do szpitala. Raniomy zostal takze jeden z agentow ochrony.

Archangielsk. W pustelni klasztoru Wiercholskiego zamordowany zostal mnich Tichon lat 67. O zabojstwo podejrzewany jest diakon Dosifiej.

PRZYJAZD TURYSTY.

Lodz. Przyjechal tu turysta Francisci, podrozujacy samochodem do kola swiata.

CHOLERA.

Petersburg. W ciagu ostatniej doby zachorowalo w stolicy 13 osob, zmarlo 4; pozostaje chorych 203.

ZAPRZECZENIE.

Stawropol. Zaprzeczono w drodze urzadowej informacjom pism, ze b. urzelnik Gilewicz wyzwal na pojedynek gubernatora stawropol-

skiego, Januszewicza, za co tez wyslany zostal z granic gubernacji.

W rzeczywistosci: Gilewicz wydalony zostal z gubernji z powodu ze postepowanie jego zagrazalo wyranie porzadkowi i bezpieczenstwu publicznemu.

WYROK.

Ostrogorsk. Charkowska Izba sadowa rozpoznawala sprawe 7 wloscian, nalezacych do partji socj-rewolucjonistow, ktorzy wysadzili w powietrze w r. 1907 dom duchownego. Jednego z nich skazano na 6 lat robot cięzkich, drugiego na deportacje, trzeciego na oddzialy aresztanckie, czwartego na 3 miesiace wiaznienia; trzech uniewinniono.

AWJATYKA.

Marmeland le Grand. Awjator Farman zdobył record wszechswiatowy na odleglosc. Przebył on 232 kilometry w ciagu 4 godzin, 17 minut i 53 sekund.

TRZESZENIE ZIEMI.

Reggio di Calabria. Dn. 20 pazdz. dziennika o g. 4 m. 25 po poludniu dalo sie tu czuc silne wahanie gruntu.

KLESKA PARTJI DEMOKRATYCZNEJ.

New-York. Wedlug ostatecznych obliczen, okazalo sie, ze na wyborach muncypalnych partja demokratyczna Tamman-scholl doznala kompletnej porazki.

NASTĘPCA NEGUSA MENELIKA.

Addis-Abeba. W obecności wszystkich wodzow plemion, odczytano proklamacje Negusa Menelika. Zaznaczajac zgode, jaka istniała zawsze między nim a narodem i stanowila sie Btjopji, negus proponuje poddany swym jednomyślnie popieranie wyznaczonego następcy następcy swego lidzassa, nie uznajac zadnego innego następcy tronu.

Rastessam zatwierdzono w charakterze opiekuna następcy Menelika.

SPRAWY PERSKIE.

Londyn. Omawiac wyścianie wojsk rosyjskich do Ardebilu, "Times" utrzymuje, ze uczciwosc przejawiona przez Rosje w kwestji perskiej, zniewolila winna wszystkich rozumnych anglikow do przyjaznego komentowania wszelkich krokow, jakie wypadloby Rosji przedsiabrac w interesach poddanych swych w Ardebilu.

Teheran. Policmajster Isfrem wyruszył na odsiecz zdobytego przez szachsewenow Ardebilu.

W hołdzie Słowackiemu.

Czterdziestu siedmiu nauczycieli szkół polskich galicyjskich, wydal zbiorowa prace literacka p. t. "Krolowi duchowi - szkola polska" ku uczczeniu setnej rocznicy urodzin Juliusza Słowackiego.

Trzytomowe to dzieło, obejmujace parę tysięcy stronic, bezwarunkowo nazwac mozna pomnikiem - jest ono wypuszczone w tak znacznej liczbie egzemplarzy, ze bezwaznienia wkrótce bedzie rzadkoscia bibliograficzna, uwazamy wiec za obowiazek, choc pobieżnie, zaznajomicy naszych czytelnikow z jego ciekawa zawartoscia.

Na pierwszych stronicach rzezonego wydawnictwa znajdujemy przedwzyskiem swietnie napisana rozprawę H. Grzypsa p. t. "Estetyczno-krytyczne poglądy Słowackiego w Beniowski", poemacie, w którym poeta najwięcej może wypowiedzial sie o sobie, w którym daje samego siebie najwyrazniej, i z którego najłatwiej wywnioskowac mozna, jak duch wieszaca bezwzględnie zawsze panowal nad jego zyciem.

Z przedziwna plastyka p. H. Grzypsa rzeźbi w swietnym slowie sylwetę "Samotnej duszy" niesmiertelnego mistyka, otoczony nieprzenikniona zda sie chmurą zadumy pozawiatowej, a jednak promieniujacej niespożytem i wiecznym swiatłem "piękną", która ma moc boska "przedzierzgnięcia w czlowieka" tego, który już czul sie... rabem! Duszy, która przetyła cały ogrom meczarni oraz bolow swego narodu i sie pieśni tam... hen, na północ, gdzie smutne gwiazdy swieca - duszy, która w przeczuciu wieszczem wola rozpaczenie i beznadziejnie: "Oczyzyzno moja! może wszyscy wrócą na Twoje pola, ale ja nie wrócę!", prorokujac bezwiednie ow bolesny dla całej Polski fakt, ze nie wrogowie ojczyzny... lecz swoi, najblizsi, wyznaczeni przez naród stróżami polskiego panteonu, w temem zaslepieniu, podępar zapora oblednego wstecznicwa wierzeje, zamykajace tulaczowi drogę powrotna.

Następnie, na dalszych stronicach, spotykamy sie z pracą Włodzimierza Masłaka, poświęconą historycznej ilustracji "Zmijni"; w pracy tej autor streszcza barwnie rysy obyczajow z zycia koczowniczy.

Profesor H. Maurer z Cieszyna, umieścił fragment większego widocznego studjum p. t. "Pozucie misji u Słowackiego przed rokiem 1831", biorąc za genezę swych dowodzen stynne zdanie z "Kordjana": "Wiecej pojdel ludy zwolami obudzal". Na specjalna wzmianke zasluguje szkic biograficzno-literacki I. Witka, poświęcony ojcu poety, Euzebjuszowi Słowackiemu. Profesor S. Kantor charakteryzuje posagowa postac ksziedza Marka z "Konfederatów Barskich". Zwracaja wzrocie specjalna uwage w tymże zakresie: I. Wisniewskiego "Wirtuoz liryk", M. Piekarskiego "Mistrzostwo formy u J. Słowackiego", W. Cwika i J. Sędzimir "O języku Słowackiego", K. Wlako-wskiego "Lilla Weneta wizerunkiem duszy narodowej", K. Wróblewskiego "Genezis ducha", I. Bromberga-Bytkowskiego "Słowacki jako dramaturg", T. Piniego "Wieszcz partrjota", wreszcie dominujaca w tym dziale, z brawura, młodzieńczym polem i zrozumieniem skresloną rozprawą d-ra M. Janika, analizujacego indywidualna tworczość Słowackiego.

Niepodobienstwem jest z kolei wymieniac wszystkich autorow, którzy w zbiorniku umieścili swe prace poświęcone rozbirowi porównawczemu puseizny Słowackiego, nie mozna jednak pominac w milczeniu bardzo wartosciowych rozbirow a-nalitycznych d-ra S. Ujejskiego "O Kordjanie", M. Ruszczyńskiego - znakomitego studjum porównawczego p. t. "Kordjan - Wacław - Konrad", prof. A. Maranowskiego "Klucz do symboliki Anhellego i J. Kretza "Glosy nad Balladyna".

Echa kalizyczne u Słowackiego - Z. Poznara; "O wpływie niemieckim na tworczość Słowackiego" - M. Binestoka; "Wplyw biblii na Słowackiego" - dr. B. Hausnera; i z ogromnym talentem napisane zestawienie "Niepoprawnych" z "Torkwatem Tassem" - Götthego; - I. Rollandera - oto znów garść wybitniejszych prac, dajacych poznac ogolno polskiemu nieznanemu dotad, a ciekawe, sadzac z zapowiedzi, siły literackie.

Interesują bardzo w dalszym

ciagu dwie rozprawy poświęcone zestawieniom idei tworczych Słowackiego i Wyspińskiego: "Porowanie przewodniej mysli zawartej w Balladynie i w Weselu" podal S. Kotowicz, zaś znany już ze swych utworow poetyckich Adam Lehak-Stodor dal rozprawę porównawczą p. t. "Makryna Mieczysławska" w utworach obu poetow.

Przegladajac dalej, spotyka sie taki ogrom pracy i taki nawal materialu do notatek bibliograficznych, ze powiedzenie chochy kilkunastu slow o kazdym zaslugujacym na wyroznienie utworze, wyprowadziloby za ramy mozliwosci, poprzestac wiec nalezy niestety na wyszczegolnienie prac wyjatkowych, zamkajacych to zbiorowe, wielkiej wartosci i donioslego znaczenia dzieło polskich pedagogow.

A wiec: o "Technice Lambr'a" pisze I. Maurer; - o "Zawiszy Czarnym" I. Bylczynski; o "Ks. Michale Twerskim" dr. W. Hahn; - o "Metaforach w powiesciach poetyckich" L. Werschler; - o "Wizjonerskim charakterze poezji Słowackiego" I. Weisblum; - o "Genezie Testamentu" dr. T. Kosowski; - o "Anhellim" S. Moykowski i t. p.

Zasluguja rowniez na szczegolna wzmianke dwie rozprawy, pisane w jezykach obcych, a mianowicie: po niemiecku "Słowacki als Dramatiker im Lichte der bisherigen Forschung" W. Smolickiego; oraz po malorusku "Słowacki w ukraińskich tłumaczeniach".

W końcu, nie mozna pominac wybitnej pracy biograficznej dr. Tadeusza Grabowskiego o "Ostatnich latach poety" (1843-1849).

To wszystko, co wyzej zostalo wymienione, jest tylko czescia drobną wspanialego daru, jaki spoleczenstwo otrzymalo od nauczycieli szkół galicyjskich ex re setnej rocznicy urodzin wieszaca.

Inicjatywę rzucil i podjal sie wszelkich trudow wydania profesor W. Hahn, który tem doprowadzeniem do skutku wari prac polskiego nauczycielstwa, dal dowod niezwykłej u nas energii.

Jesteśmy narodem latwo podlegajacym wrazeniom pieknym, podnioslym, entuzjastycznym, ale niestety przemijajacym szybko - chwilowym, to tez z dumą spoglądac musimy na dzieło naszego nauczycielstwa. To nie efekciarstwo farsowego przemianowania teatru A.

Fredry na teatr J. Słowackiego - nie zbanalizowane już popisywaniem krasnómstwem na jubileuszowych i rocznicowych zjazdach, w przyjemnianych obftem w jęglu napitek biesiadami... to nie bezkarna, oficjalne Gogolowskie, za darmo owoe pieniądze, obchody - zbiorowe polskich pedagogow, w czyn wytrwaly, moralny, silny, wskazywaly i obywatelski donioslego znaczenia - to rezultat kulturalnej i społecznej dojrzalosci oraz zrozumienia istotnego holdu dla niesmiertelnego pisarza smutków i bolow całej Polki - to dar ducha, dla "Krola Ducha".

Wnikajac w gólbny ton wspanialych przytoczonych i nieprzytoczonych utworow, czuje sie... wszyscy... wszyscy oni na ogol... tetycznie pojmujac Słowackiego jako idealowosc, jako polaka... jego biedna ojojzane kazdym mem duszy - pomimo czynionych zarzutow dualizmu patriotycznego.

Oni wszyscy rozumieja "Ducha" dumni wiek i spokojni mozemy, ze polska młodzień ma takich kierownikow.

Stan pogody.

Spostrzezenia stacji meteorologicznej przy wileńskiej szkole junkrów

Z dnia 24 października.

Table with weather data: Ciśnienie barometryczne w mm., Temperatura powietrza według C., a) średnia temperatura, b) maximum, c) minimum, Chmurność wedl. 10 st. syst., Wilgotność powietrza: a) absolutna, b) stosunkowa, c) wedl. hygrom., Kierunek i sila wiatru w m/sec: a) o 7-ej z rana, b) o 1-ej w pol., c) wozraj o 9-ej wiecz., Ilosc opadow w mm., Uwaga: Jutro przewidywany jest pochmurny.

Redaktor i wydawca

WOJCIECH BARANOWSKI.

Prenumeratę i Ogłoszenia do „Kurjera Litewskiego“ przyjmują:

Table listing subscription agents in various cities: WILNO, MIŃSK, KOWNIE, ROSIENIACH, BIAŁYMSTOK, WITEBSKU, SŁONIMIE, MOHILOWIE, PONIEWIEZU, SZAWLACH, LIBAWIE, KIJOWIE, WARSZAWIE, LODZI, KRAKOWIE, LWOWIE, PARYZU, MOSKWIE, RYDZE, PETERSBURGU.

Oprócz tego prenumeratę przyjmują wszystkie księgarnie, kioski, biura dzienników, oraz zagraniczne urzędy pocztowe.

Posiadający Mapę Litwy i Białej Rusi winien zaopatrzyć się w świeżo wydany Przewodnik po Litwie i Białej Rusi. Cena rub. 1, z przesyłką rub. 1 kop. 20, za zaliczeniem rb. 1 k. 30.

Gimnazista VIII klasy poszukuje lekcji. Adres: plac Murawiewski № 8 m. 7. Osobiście od 3-5. 2-2-1250a

KUPIE UŻYWANY KIERAŁ. Wycieczki i spacerki. Szczęśliwe oferty: Wilno, hotel Szałchowski (Bworzański) K. M. Krasawin, 3-2-1205a

LAIN. 8. ROSTEN legła, zadawiający środek, leczący bardzo szybko i skutecznie.

EGZEME, LISZAJE, WYRZUTY, RANY, OPARZENIA i t. p.

„AZA“ 10 sztuk 4 kop. Przyjemny smak! Delikatny aromat! Fabryka tabacna DOMU HANDLOWEGO. Szyszman i Duronceza w Wilnie. 51-2 Żądajcie wszędzie! 1256a

VICHY CELESTINS, VICHY GRAND-GRILLE, VICHY HOPITAL. 20-17-129a

„AZA“ 10 sztuk 4 kop. Przyjemny smak! Delikatny aromat! Fabryka tabacna DOMU HANDLOWEGO. Szyszman i Duronceza w Wilnie. 51-2 Żądajcie wszędzie! 1256a

CONSTIPATION PILULES DE CASCARA MIDY. Francuski popularny środek przeciw CHRONICZNEJ OBSTRUKCJI. Nie powoduje bólu w żołądku, ani mdłości, ani biegunki. 834a

Zdrowie jest bogactwem! D-ra LAHMANN preparaty z pozywnych soli: KAKAO, OZKOLADE, EKSTRAKT, BISZKOPTY. 12-9-650a

Pianina Sprzedaż i wynajem. Skopówka 4, mag. Bujwida. 9-4-1210a

Potrzeba 8000 rb. na pierwszy Najem. Rud. W. Seuberlich w Rydze. 12-9-650a

Potrzeba 8000 rb. na pierwszy Najem. Rud. W. Seuberlich w Rydze. 12-9-650a

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie.

Student uniwersytetu, doświadczony korepetytor, posiadający klubowe świadectwa, poszukuje kondycji. Wilno, poste-restante dla "Studenta". 3-2-1057

Uczeń szkoły chemiczno-technicznej poszukuje lekcji w zakresie sześciu klas oprócz języków obcych. Oferty w Administracji "Kurjera Lit." pod literami "W. M." 4-1-8

Kupno i sprzedaż. Jest do sprzedania wyłosa ponor, 6-cio miesięczna. Wiadomość: Wojenne Szpitalna 5 m. 4. 3-2-431a

Interesa handl. i majątk. Dzierżawca mleka, mogący złożyć kaucję, poszukuje zaraz pachtu 3-400000 litrów z lokalem do fabrykacji sera szwajcarskiego. Łaskawe oferty uprasza się nadsyłać pod adresem p. A. Zimmermanna, serownia (Käserer) Heringshof, poczta Rujen guberni Liffandzka. 5-4-1045

Mieszkania. Pokój lub dwa do wynajęcia. Gasowy 10-6-1000

Różne. Dom św. Antoniego. Prospekt 8-to Jerski 19 m. 11. Przyjmuje obywateli na poddaństwo i dorabianiu oraz na poddaństwo i dorabianiu oraz na poddaństwo i dorabianiu.

Lekarz-Dentysta. J. Tomkiewicz-Damjanowicz. Bule zębne, porcelana i złoto. Zęby estacyjne na złocie i porcelanie. Nowobudowa, ul. Wolności 5-3-1000

Renometr. 80-ty, na warunkach... 5-3-1000

Poszukuje chemikarzyni, znajacej się na gospodarstwie, pracowatej, uczelnej z dobrimi świadectwami. Poczta Subocz, gub. kowieńska, m. Polawan, B. Komar. 3-1-0000

Poszukuje chemikarzyni, znajacej się na gospodarstwie, pracowatej, uczelnej z dobrimi świadectwami. Poczta Subocz, gub. kowieńska, m. Polawan, B. Komar. 3-1-0000

Poszukuje chemikarzyni, znajacej się na gospodarstwie, pracowatej, uczelnej z dobrimi świadectwami. Poczta Subocz, gub. kowieńska, m. Polawan, B. Komar. 3-1-0000

Poszukuje chemikarzyni, znajacej się na gospodarstwie, pracowatej, uczelnej z dobrimi świadectwami. Poczta Subocz, gub. kowieńska, m. Polawan, B. Komar. 3-1-0000

Pastilles de Tamar Indien GRILLON. Rozwiniający i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU. Prawdziwy indyjski Tamar Grillon'a, apłekarza paryskiego, sprzedaje się w dużych pudełkach po 12 i w małych po 6 pastylek. Wymagaj na każdem pudełku podpisu: Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 36-2 1221a

Angielskie WIALNIE BAKERA są przeznaczone dla tych gospodarstw, które chcą doprowadzić do perfekcji czyszczenie i gatuankowanie wszelkiego zboża. Solidne, angielskie wykończenie tych maszyn i kolosalna produkcyjność zalecają wialnie Bakera do użytku w największych nawet gospodarstwach. TRIEURY HEIDA z blachy wyłabianej. Taisze, bo szybkiej i dokładnej czyszczenia zboże z zanieczyszczen groszkowych, aniżeli dawniejsza konstrukcja. Szczególnie przydatne do przygotowania ziarna siewnego. 13-12-970a

ALFRED GRODZKI Warszawa, Senatorska 33.

ASTHMA i KATARY ESPIC. Leczą się przez użycie CYGARET i PROSZKU. Duszność, Kaszel, Zakaslenie, Niewrażliwość, Rzmigacizna do nakładzania piersiowego. Jest najskuteczniejszym środkiem do pokonania Chorob organow oddechowych. Przyjety w szpitalach francuskich i zagranicznych. We wszystkich znaczących aptekach Francji i zagranicą. Sprzedaż hurtowa w Paryżu: 2, ul. Salska 2. Szereba wymaga wiadomego podpisu na każdej sztuce jak obok.

WIELKI ZŁOTY MEDAL Jeden POLSKI Jedyny w Wilnie GALANTERYJNY SKLEP Wielka 30 "A. ROSTKOWSKI" POLECA: BIELIZNĘ MĘSKĄ, krawaty, skarpetki, szelki i KONFERCJE DAMSKĄ. Własna Fabryka Rękawiczek (Rękawiczki z gwarancją). Firma otrzymała na wystawie w Marsylii NAJWYŻSZĄ NAGRODĘ za DOBRE i GUSTOWNE TOWARY. Ceny niekie i stałe. 50 9-1003a